

1. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА МУНИЦИПАЛИТЕТА

Что наиболее значительного удалось сделать в 2023 году?

Ожидаемые итоги социально-экономического развития города Хабаровска за 2023 год говорят о последовательном росте экономики города.

Оборот крупных и средних организаций города в 2023 году составил 932,6 млрд рублей или 125 % к прошлому году. Основной вклад в рост внесли такие отрасли как «оптовая и розничная торговля», «транспортировка и хранение», доля которых в общем объеме оборота составляет более 60 %.

Объем отгруженной промышленной продукции достиг в 155,8 млрд рублей, с темпом роста – 132,5 %. Положительная динамика отмечается в электроэнергетике, производстве лекарственных средств, ремонте и монтаже машин и оборудования.

Предприятия города успешно осваивают производство новых видов продукции и демонстрируют примеры удачного импортозамещения (Дальэнергомаш, Дальхимфарм, Профиль-ДВ, Хабаровский завод ЖБИ-4, Хабаровский трубный завод, Кран ДВ).

Развивается рынок жилищного строительства, показатель ввода жилья превышает уровень 2022 года в 1,8 р., или 399,5 тыс. кв. м.

Положительная динамика и на потребительском рынке города: оборот розничной торговли составил 129,3 млрд рублей, оборот общественного питания – 6,3 млрд рублей, с ростом в 1,5 раза и на 5 % соответственно.

Интерес предпринимательского сообщества к вложениям в сферу торговли и общественного питания остается стабильным: в городе открылись магазины федеральных ритейлеров «Пятерочка», «Бристоль», «Красное&Белое».

На протяжении последних трех лет наблюдается стабильный рост субъектов предпринимательства. В 2023 году в Хабаровске с учетом самозанятых осуществляют свою деятельность более 62 тыс. субъектов предпринимательства, из них 33 тыс. – это предприятия малого и среднего бизнеса, 29 тыс. чел. это самозанятые граждане.

Администрацией города в рамках муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства» продолжена практика прямой финансовой поддержки социального предпринимательства и самозанятых граждан, а также возмещения затрат бизнеса на электроэнергию, приобретение основных средств, на открытие своего дела.

Всего на муниципальную финансовую поддержку бизнеса в 2023 году направлено более 11,4 млн рублей, мерами воспользовались 84 предпринимателя города Хабаровска (*план на 2024 год – 12,5 млн руб., +10 %*).

Планомерно реализуются инвестиционные проекты в различных сферах деятельности: строится аквапарк, новое здание международного аэропорта, горнолыжный комплекс «Хехцир», ТЭЦ-4 и другие.

Значимую роль в инфраструктурном развитии отводим муниципально-частному партнерству. В настоящее время реализуются 10 концессионных соглашений с общим объемом инвестиций – более 300 млн рублей, все проекты реализуются без участия бюджетной системы.

Используя механизм концессий, в городе уже проведена работа по восстановлению четырех школьных бассейнов, спортивно-оздоровительного комплекса с бассейном, имущественного комплекса по обеспечению населения углем, получила развитие парковая территория.

В рамках развития молодежного общественного пространства в декабре 2023 года с потенциальным инвестором заключено концессионное соглашение по созданию молодежно-патриотического клуба. Проектом предполагается создание объектов социально-культурного назначения, предназначенных для организации отдыха граждан и молодежи в одном из районов города Хабаровска.

Хабаровск продолжает принимать активное участие в пяти национальных проектах: «Образование», «Демография», «Безопасные качественные дороги», «Жилье и городская среда» и «Культура».

На реализацию стратегически значимых проектов из вышестоящих уровней бюджетов дополнительно привлечено 1,3 млрд рублей, что позволило в 2023 году: благоустроить 5 общественных территорий; произвести ремонт 48 участков дорог общей протяженностью более 30 км; приобрести 307 единиц спортивного инвентаря и экипировки для школ олимпийского резерва, 60 единиц спортивного оборудования, открыть модельную библиотеку.

С 1 сентября 2023 года во всех школах города появились советники по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Это первые помощники директоров школ, на которых возлагается обязанность по формированию гражданственности у подрастающего поколения.

В 7 общеобразовательных учреждений города Хабаровска поставлено цифровое оборудование: 469 ноутбуков, 63 multifunctional устройства, 21 видеочка, 315 компьютерных мышей и 7 комплектов стоек для презентационного оборудования.

Для обучения по программам физкультурно-спортивной и художественной направленностей в 16 образовательных учреждениях создано 207 новых мест; в 13 муниципальных детских садах появилась возможность приема детей в возрасте от 1,5 лет.

В октябре 2023 года открылся новый спортивный комплекс в МБОУ СОШ № 52, оснащенный новыми полями с искусственным покрытием для игры в футбол, баскетбол и волейбол, снарядами для занятий физкультурой, легкоатлетической дорожкой, тренажерами с QR-кодами, благодаря которым пользователи могут увидеть видеуроки для занятий с применением нового инвентаря. При этом на площадке есть доступ к интернету.

В 2023 году продолжилось развитие сформированной в 2015 году территории опережающего социально-экономического развития «Хабаровск» (ТОР Хабаровск), специальный режим которой способствует развитию малого и среднего предпринимательства и размещению новых производств.

ТОР Хабаровск включает площадки: 10 площадок: «Авангард», «Аэропорт», «Ракитное», «Лазо», «Котиково», «РЖД Марубени», «ДВ Сеньхе», «ДСК Прогресс», «Вектор», «Сониктранс» общей площадью 4,4 тыс. га.

На сегодняшний день на территории ТОР Хабаровск зарегистрировано 64 резидента, создано 2218 рабочих мест с суммарным объемом инвестиций более 17,9 млрд рублей.

В 2023 году на территории ТОР «Хабаровск» зарегистрировано 13 новых резидентов с проектами на 18,4 млрд рублей и планируемым созданием 2374 рабочих мест.

В перспективе работа по развитию ТОР Хабаровск и привлечению новых резидентов продолжится.

Механизмом улучшения качества жизни населения является крупных инвестиционных проектов.

В целях развития физической культуры и спорта продолжается работа по заключению концессионного соглашения по строительству спортивного комплекса с 50-ти метровым бассейном.

Для создания благоприятных условий по развитию въездного туризма в 2023 году запущен горнолыжный комплекс «Хехцир». На территории проведена реконструкция бывшей горнолыжной базы, построены кресельная канатная дорога с подогревом сидений, верхняя и нижняя приводная станция канатной дороги, гараж парковки кресел, модульное здание проката, новая линия ЛЭП.

Пропускная способность подъемника – 1400 человек в час. Кроме того, здесь были проложены кабельные линии (питающие) от нижней до верхней станции. Горнолыжные трассы расширены до 50 метров и очищены от растительности.

До 2028 года объем вложений в проект планируется увеличить до 17 млрд рублей. Общая площадь территории комплекса будет расширена, и составит 360 гектаров. Ее поделят на восемь ключевых зон, которые обеспечат круглогодичную эксплуатацию комплекса. Для отдыхающих будут построены гостиницы, кафе и ресторан.

На территории парка «Северный» для популяризации лыжного спорта начата реализация проекта лыжебеговой трассы в шаговой доступности. Лыжная трасса протяженностью 1700 м подходит для конькового и классического хода, как для спортсменов так и для любителей спорта.

Также посредством муниципально-частного партнерства планируется создание парка семейного отдыха, имеющего статус особо охраняемой природной территории местного значения. Территория парка имеет природоохранное и эколого-просветительское значение, как особо ценный для города крупный целостный природно-территориальный комплекс, отличающийся благоприятными условиями для осуществления рекреационной, физкультурно-спортивной деятельности. Общая площадь территории парка составит почти 24 гектара.

В целях формирования спортивной, медико-профилактической,

культурно–досуговой инфраструктуры администрацией города разработана концепция объекта «Строительство всесезонного многофункционального детского лагеря спортивно – оздоровительного направления «Дзержинец» в с. Рошино. Предусмотрено создание уникального воспитательного пространства, призванного раскрыть индивидуальные способности каждого ребенка, предоставляющего детям возможность выбора деятельности в соответствии с их желаниями и возможностями.

Для повышения имиджа города, распространения лучших практик управления среди муниципальных образований России, Хабаровск активно участвует в международных и общероссийских конкурсах.

В 2023 году городской округ «Город Хабаровск» принял участие в 491 конкурсе, получив 3183 награды.

По результатам XVI Международного смотра-конкурса городских практик городов СНГ и ЕАЭС «Город, где хочется жить» Хабаровск стал обладателем 17 дипломов в сферах экономики, городского хозяйства, работы с гражданским обществом, социальной.

Также, второй раз за всю историю Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная практика» город Хабаровск среди 244 заявок из 70 регионов стал призером в номинации «Муниципальная экономическая политика и управление муниципальными финансами».

Какие задачи стоят в 2024 году?

В целях сохранения и преумножения достигнутого социохозяйственного потенциала развития города определены приоритетные направления деятельности администрации города на 2024 год – укрепление социальной стабильности, развитие социального партнерства, формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций, развитие индивидуального, малого и среднего предпринимательства, улучшение качества городской среды, развитие транспортной, коммунальной и социальной инфраструктуры местного значения, создание условий для развития конкуренции на товарных рынках города, повышение эффективности муниципального управления.

Абсолютным приоритетом деятельности остается участие в реализации национальных проектов, достижение национальных целей развития, что напрямую связано с благополучием граждан.

В 2024 году администрацией города Хабаровска планируется продолжить участие в 5 национальных проектах. (*Образование, Демография, Культура, Безопасные качественные дороги, Жилье и городская среда*).

Благодаря поддержке из вышестоящих бюджетов будет отремонтирован 31 участок улично-дорожной сети общей протяженностью более 24 км, благоустроены 5 общественных территорий.

Начнется строительство объектов дорожной сети к земельным участкам, предоставленным семьям, имеющим 3-х и более детей.

Впервые город Хабаровск получил финансирование на техническое оснащение музея (МАУК «Музей истории г.Хабаровска» и театра (МБУК «Камерный театр «Триада»). Организации получают оборудование и технические средства, необходимые для хранения коллекций и организации выставок, установки для профессионального освещения, современные климатические системы и доступ к высокоскоростному интернету.

Планируется поставка цифрового оборудования в 14 школ города и создание «Школьных кванториумов» в двух школах, открытие 5 групп (75 мест) для детей раннего возраста в 2 новых детских садах.

В 2024 году будет организована работа с инвесторами по таким объектам и направлениям как:

- строительство детского сада в микрорайоне «Волочаевский городок» в районе ул. Подгаева – Служебная на 150 мест;
- строительство 50-метрового бассейна с ледовой ареной в Индустриальном районе г. Хабаровска;
- строительство станции Хабаровской ТЭЦ-4;
- возрождение ярмарочной торговли «Русские Ярмарки»;
- развитие парковых территорий «Патриот», «Северный», «Парк семейного отдыха»;
- реконструкция и создание круглогодичного детского лагеря «Дзержинец»;
- реконструкция дома культуры в пос. им. Горького и центра социальной работы с населением по ул. Ульяновской.

2. ФИНАНСОВАЯ ПОЛИТИКА

Что наиболее значительного удалось сделать в 2023 году?

Исполнение бюджета городского округа «Город Хабаровск» по доходам составило 20 254,0 млн руб., из них 11 108,0 млн руб. – налоговые и неналоговые доходы и 9 146,0 млн руб. – безвозмездные поступления.

Объем межбюджетных трансфертов из бюджетов вышестоящих уровней в бюджет города составил 9 145,0 млн рублей, что на 5 % больше, чем в 2022 году.

В целях увеличения поступлений доходов в бюджет города администрацией города проводилась работа по мобилизации налоговых и неналоговых доходов по следующим направлениям:

- расширение налогооблагаемой базы по местным налогам;
- соблюдение работодателями законодательства о труде, выявление скрытых форм оплаты труда и ухода от налогообложения, легализация трудовых отношений, выплата заработной платы не ниже величины минимального размера оплаты труда, установленного законодательством и увеличения её до среднеотраслевого уровня;
- выявление юридических и физических лиц, имеющих объекты капитального строительства и земельные участки без правоустанавливающих

документов в целях оформления прав собственности (в 2023 году проведено 1126 проверок, выявлено 413 земельных участков, дополнительно заключено 52 договора аренды земельных участков);

- повышение собираемости доходов от использования имущества;
- снижение недоимки и повышение уровня налоговой грамотности налогоплательщиков.

Для обеспечения устойчивого развития города Хабаровска в условиях продолжающегося внешнего санкционного давления администрацией города было принято решение об освобождении в 2023 – 2025 годах от уплаты земельного налога на 30 % субъектов малого и среднего предпринимательства, осуществляющих деятельность в 24 отраслях экономики, подверженных негативному воздействию внешних экономических условий.

Исполнение по *расходам* составило 21 010 млн руб.

Дефицит бюджета по итогам 2023 года составил 756 млн руб., или на 30 % меньше плановых значений.

Бюджет города по расходам в 2023 году по-прежнему сохраняет свою социальную направленность. Расходы на финансирование социально-культурной сферы составили 12 912,0 млн руб., или 61,5 % от общего объема расходов бюджета города. По сравнению с 2022 годом доля расходов социальной направленности в общем объеме расходов бюджета города увеличилась на 4,1 %.

В целях реализации Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в 2023 году на повышение оплаты труда отдельных категорий работников социально-культурной сферы было направлено 704,6 млн руб.

Муниципальный долг на 01.01.2024 составил 1 125,0 млн руб., что выше уровня долга прошлого года на 825,0 млн руб. Высокого значения уровень долга крайний раз достигал в 2018 году (998,0 млн руб.), последующие годы снижался, но по итогам 2023 года снова достиг рекордного значения за последние несколько лет. Это обусловлено, в том числе, изменением порядка зачисления доходов в бюджеты бюджетной системы, связанного с переходом на единый налоговый платеж, и, как следствие, возникновением кассовых разрывов по причине неравномерного наполнения бюджета.

На кассовый разрыв на 240 дней привлекался бюджетный кредит Федерального казначейства в сумме 1 млрд 200 млн руб. под 0,1 %.

Для оперативного привлечения и погашения кредитных средств использовались возобновляемые кредитные линии, в рамках которых возможно было привлекать кредитные средства траншами в пределах открытого лимита и погашать их досрочно частично или в полном объеме. Данная форма кредитных средств позволяет мобильно решать вопросы финансирования расходных обязательств городского бюджета.

Была продолжена практика управления свободными остатками средств муниципальных бюджетных и автономных учреждений, полученных ими для выполнения муниципального задания.

Закономерным фактором при росте муниципального долга является рост расходов на обслуживание муниципального долга. В сравнении с 2022 годом данные расходы выросли на 17,5 млн руб. и составили 22,5 млн руб., что на 18 % ниже планового значения. Снижение достигнуто за счет принимаемых в течение года следующих мер:

- замещение кредитов от кредитных организаций бюджетными кредитами;
- экономия от проведения аукционов на привлечение кредитных средств.

Кроме того 185,3 млн руб. сэкономлено в рамках процедуры размещения муниципального заказа.

Город по-прежнему сохраняет высокий уровень долговой устойчивости, согласно оценке, проведенной министерством финансов Хабаровского края (приказ Минфина Хабаровского края от 12.09.2023 № 133П «Об утверждении Перечня муниципальных образований Хабаровского края, распределенных в зависимости от уровня долговой устойчивости»).

Реализованная в 2023 году долговая политика города Хабаровска позволила обеспечить соблюдение ограничений по уровню муниципального долга, установленных ст. 107 Бюджетного кодекса Российской Федерации (далее – БК РФ). По результатам оценки министерства финансов Хабаровского края (приказ министерства финансов Хабаровского края от 12.09.2023 № 133П) городской округ «Город Хабаровск» имеет высокую степень долговой устойчивости. Показатели оценки определены БК РФ:

1) отношение муниципального долга к доходам бюджета города без учета объема безвозмездных поступлений – не более 50 %. По состоянию на 01.01.2024 этот показатель в городе составил 10,13 %;

2) отношение годовой суммы платежей по погашению и обслуживанию муниципального долга (без учета платежей, направляемых на досрочное погашение долговых обязательств) к общему объему налоговых и неналоговых доходов бюджета города – не выше 13 %. В отчетном году фактически – 2,9 %;

3) доля расходов на обслуживание муниципального долга к общему объему расходов бюджета города (за исключением расходов, осуществляемых за счет субвенций) – не выше 5 %. По итогам 2023 года фактическая доля составила 0,15 %.

В отчетном году в городе осуществлялась реализация 27 муниципальных программ по направлениям:

- развитие экономики города;
- развитие городского хозяйства;
- развитие социальной сферы города;
- повышение эффективности муниципального управления.

Приоритетными являются 7 муниципальных программ, имеющих социальную направленность. На их реализацию в 2023 году выделено 13 105,3 млн руб., или 68,0 % всех ассигнований на выполнение программных мероприятий.

Плановые назначения всех финансируемых в 2023 году программ составили 19 329,8 млн руб. Фактическое исполнение составило 19 221,2 млн руб., или 99,4 % плана.

Доля расходов бюджета города в рамках муниципальных программ в общем объеме расходов бюджета города в 2023 году составила 91,5 %, 8,5 % приходится на непрограммные обязательства.

Формирование бюджета на 2024 – 2026 годы осуществлялось с учетом оценки эффективности реализации муниципальных программ.

В целях повышения эффективности и качества предоставления муниципальных услуг (выполнения работ) муниципальными учреждениями города в 2023 году продолжена работа по планированию бюджета города исходя из сводных показателей муниципальных заданий с учетом прогнозной оценки потребности в предоставлении муниципальных услуг на ближайшие три года. Продолжена практика формирования муниципальных заданий для муниципальных учреждений города Хабаровска в программном комплексе. Процесс автоматизации расчета нормативов затрат на оказание муниципальных услуг (выполнение работ) позволяет автоматизировать процессы формирования, согласования и утверждения муниципальных заданий и нормативов затрат, а также рассчитывать объем субсидий на выполнение муниципальных заданий.

Ежегодно проводится мониторинг качества финансового менеджмента главных распорядителей средств бюджета города, на основании которого готовится отчет, формируется рейтинг, выявляются проблемные показатели, формулируются рекомендации по повышению качества финансового менеджмента. Среднее значение оценки за 2023 год составило 94,5 балла.

В рамках развития общедоступных информационных ресурсов, обеспечения открытости и прозрачности муниципальных финансов действует Интернет-портал «Открытый бюджет», где обеспечено раскрытие информации о доходах и расходах бюджета города, о муниципальном долге и муниципальных программах, сравнение плановых и фактических значений показателей бюджета в динамике и другая информация в сфере муниципальных финансов в понятной для любого гражданина форме визуализации структуры и динамики бюджетных цифр. В целях вовлечения большего числа граждан в общественное обсуждение параметров бюджета города на официальном сайте и Интернет-портале «Открытый бюджет» опубликованы интернет-брошюры «Бюджет для граждан».

Организована работа по проведению опроса общественного мнения по бюджетной тематике в режиме онлайн на официальном сайте администрации г. Хабаровска.

Основным результатом реализации бюджетных реформ в городе Хабаровске являются итоги конкурсов, в которых принимает участие администрация города.

В отчетном году город принимал участие во Всероссийских региональных конкурсах:

– «Лучшее муниципальное образование России в сфере управления общественными финансами», проводимого журналом «Бюджет» совместно с Союзом финансистов России, по итогам которого город отмечен Дипломом за качественное и оперативное управление финансовыми активами (институтами);

– краевой конкурс проектов по представлению бюджета для граждан в номинации «Современные формы представления проекта местного бюджета для

граждан». Город награжден Почетной грамотой Министерства финансов Хабаровского края.

На региональном уровне по итогам оценки эффективности и результативности управления муниципальными финансами за 2023 год, проведенной министерством финансов Хабаровского края 19 муниципальных образований края, городской округ «Город Хабаровск» признан муниципальным образованием с надлежащим качеством управления финансами.

Какие наиболее трудные проблемы не удалось решить в прошедшем году?

Недостаточность собственной доходной базы остается основной проблемой, не позволяющей полноценно исполнять полномочия города на протяжении многих лет, что обусловлено:

- снижением объема налоговых доходов, связанных с централизацией доходных источников в федеральном бюджете и бюджетах субъектов РФ. Так, за прошедшие 10 лет доля налоговых доходов, зачисляемых в бюджет города, в общем объеме налогов, собираемых во все уровни бюджетов на территории города, снизилась с 12 % до 9 %;

- большим количеством налоговых льгот, установленных на федеральном уровне.

Какие задачи стоят в 2024 году?

Увеличение доходной части бюджета является одной из самых актуальных задач, так как уровень финансовой обеспеченности напрямую влияет на повышение качества предоставляемых услуг населению города, своевременного исполнения расходных обязательств и решения социальных вопросов.

Бюджет городского округа «Город Хабаровск» на 2024 – 2026 годы сформирован в соответствии с требованиями бюджетного законодательства и утвержденными Мэром города основными направлениями бюджетной и налоговой политики городского округа «Город Хабаровск» и утвержден решением Хабаровской городской Думы от 19.12.2023 № 1481 «О бюджете городского округа «Город Хабаровск» на 2024 год и плановый период 2025 и 2026 годов».

Основные характеристики бюджета города на 2024 год составили:

- общий объем доходов – 21 087 млн руб.;
- общий объем расходов – 22 076 млн руб.;
- дефицит – 989 млн руб., или 8,9 %.

Бюджетные назначения на 2024 год по налоговым и неналоговым доходам утверждены в сумме 11 139,0 млн руб., что практически на уровне поступлений 2023 года. При этом налоговые доходы прогнозируются с ростом на 5,4 % в основном за счет налога на доходы физических лиц и переходящих с декабря 2023 года платежей по налогу, взимаемому в связи с применением патентной системы налогообложения.

Расходы на 2024 год сформированы на основе 27-ти муниципальных программ и непрограммных расходов.

На реализацию программного бюджета запланировано направить 20,4 млрд руб., или 92,4 % общего объема расходов бюджета города.

По своей структуре бюджет города традиционно останется социально ориентированным. На социально-культурную сферу запланировано направить порядка 15,0 млрд руб., что составляет 68,0 % всех расходов.

На реализацию Указа Президента Российской Федерации от 07.05.2012 № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в 2024 году предусмотрены средства бюджета города в сумме 706,1 млн руб.

На финансирование бюджетных инвестиций в объекты строительства и реконструкции муниципальной собственности на 2024 год запланировано 2 659,0 млн руб., из них 1 688,0 млн руб. – средства вышестоящих бюджетов, 971,0 млн руб. – местного бюджета.

Какую помощь и содействие, на Ваш взгляд, может оказать АСДГ в решении стоящих проблем в рамках своих компетенций?

В целях укрепления самостоятельности муниципальных образований АСДГ может оказать содействие по внесению изменений в федеральное законодательство в части:

– закрепления норматива отчислений в местные бюджеты по налогу, взимаемому в связи с применением упрощенной системы налогообложения, в размере не менее 30 %, а также не менее 50 % по транспортному налогу;

– установления на постоянной основе за бюджетами муниципальных образований не менее 10 % от налога на имущество организаций;

– закрепления на федеральном уровне обязанности устанавливать нормативы отчислений в местные бюджеты не менее 50 % от сумм административных штрафов за нарушение законодательства РФ о безопасности дорожного движения, подлежащих зачислению в бюджеты субъектов Российской Федерации;

– возможности зачисления налога на профессиональный доход в местные бюджеты;

– установления порядка компенсации льгот, предоставляемых федеральным законодательством по уплате местных налогов;

– переноса срока уплаты двух третей налога с патентной системы налогообложения по годовым патентам на более ранний.

Актуальным остается вопрос по переносу срока уплаты имущественных налогов физическими лицами с 1 декабря на более ранний.

Укажите, пожалуйста, наиболее важные и актуальные, с Вашей точки зрения, вопросы для обсуждения их на мероприятиях АСДГ по обмену опытом.

Для обмена опытом между городами актуальны вопросы:

– отсутствие законодательно закрепленной возможности зачисления в местные бюджеты налога на профессиональный доход, который в настоящее время в соответствии со статьями 56 и 146 Бюджетного кодекса РФ подлежит зачислению по нормативу 63 % в бюджеты субъектов РФ и 37 % в бюджет фонда обязательного медицинского страхования. Кроме того, Федеральным законом от 27.11.2018 № 422-ФЗ «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» не предусмотрено указание муниципального образования, в котором осуществляется ведение деятельности налогоплательщиком, при переходе на данный налоговый режим, что исключает возможность зачисления налога в местные бюджеты;

– проблема переходящих платежей по налогу с годовых патентов, срок уплаты которых приходится на 31 декабря, в случае, если этот день является выходным. Так, для города Хабаровска сумма переходящих платежей с декабря 2023 года на январь текущего года составила более 200 млн руб.;

– принимаемые муниципальными образованиями меры по расширению налогооблагаемой базы и увеличению собираемости налоговых платежей в бюджет.

3. ЗЕМЕЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Что наиболее значительного удалось сделать в 2023 году?

Основой повышения эффективности управления земельным ресурсом является полнота исполнения полномочий органами местного самоуправления в области градостроительной деятельности, установленных законодательством Российской Федерации.

Полномочия в области градостроительной деятельности выполняются в городе Хабаровске в полном объеме. Город обеспечен генеральным планом (в ред. от 27.06.2023 № 1271), Правилами землепользования и застройки, местными нормативами градостроительного проектирования, документацией по планировке территорий.

Посредством КАИС (комплексная автоматизированная информационная система) в Росреестр передаются данные о территориальных зонах с графическим описанием местоположения границ территориальных зон и перечнем координат характерных точек этих границ в системе координат, используемой для ведения Единого государственного реестра недвижимости. Общее количество территориальных зон, внесенных в ЕГРН в 2023 году – 89 ед.

В государственный кадастр недвижимости внесены сведения об измененных территориальных зонах с графическим описанием местоположения границ территориальных зон и перечнем координат характерных точек этих границ в системе координат, используемой для ведения Единого государственного реестра недвижимости.